Séquence 15 : Arithmétique

& QY F OBIECTIFS : R & &

A la fin de cette Séquence 15, je dois connaitre...

Pour m'entrainer :

Le vocabulaire et les critéres de divisibilité. Cours partie A

La définition d'un nombre premier et tous les nombres premiers inférieurs a 30. Cours partie B

La définition d'une fraction irréductible. Cours partie C

Pour m'entrainer :

Je dois savoir faire... e e -
Effectuer une division euclidienne. n°l, 2,3 n°4, 5

Reconnaitre les multiples et les diviseurs d'un nombre. n°6, 7 n°8, 9 n°10
Reconnaitre un nombre premier. n°11 n°12 n°13
Décomposer un nombre en produit de facteurs premiers. n°14, 15

Simplifier une fraction pour la rendre irréductible.

Résoudre des problémes relevant de I'arithmétique (dont type Brevet).

n°l7, 18

L'arithmétique est le domaine des mathématiques qui étudie les nombres entiers, c'est-a-dire ceux « sans virgule ». C'est un
domaine des mathématiques qui a notamment de nombreuses applications en cryptographie, en particulier grace a I'étude de
certains nombres particuliers appelés « nombres premiers ».

Remarque importante : Dans tout ce cours, a et b seront des nombres entiers positifs, avec b = 0.

A) Divisibilité

;9 Définition 1 : Division euclidienne

Effectuer la division euclidienne de a par b, c’est trouver deux autres nombres entiers positifs g et r tels que :

a=bxq+r et r<b
dividende diviseur quotient reste
8= Exemple(s) :
Pose et effectue les divisions euclidiennes suivantes :
3617 :
I ; 390 915 :
3 6 1 5
5 3 5 1
- 3 5 9
~ 3 5 ! 0
1 1 - 0
0 s
_ 7 9
4 35=5x7+0 9—15%x049
0<5
361 =7 x51+4 9 <15
4 <7
= dividende : 35 s dividende - 9
= dividende :
v dividende : 361 © diviseur =5 w diviseur : 15
1 diviseur : 7 " quotient : 7 1= quotient : 0
= quotient : 51 v reste -0 1= reste : 9
On dit que 35 est divisible par 5.
1= reste : 4
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» Définition 2 : Divisibilité

Si le reste de la division euclidienne de a par b est nul (= 0), on dit au choix que :
= b est un diviseur de a
1= g est divisible par b
= g est un multiple de b

Cela revient a dire que b est « dans la table de » a.

Exemple(s) :

5 x 3 =15 donc on peut dire :

1= 5 est un diviseur de 15
i 15 est divisible par 5
= 15 est un multiple de 5
1= 3 est un diviseur de 15
= 15 est divisible par 3
1 15 est un multiple de 3

/A On ne peut PAS dire « 5 est divisible par 15 », ou « 15 est un diviseur de 3 », ou encore « 5 est un multiple de 15 ». A\

¥ Propriété 1 : Critéres de divisibilité
wr Si un entier est pair (se termine par 0, 2, 4, 6 ou 8), alors il est divisible par 2;
1 Si la somme des chiffres d'un nombre est divisible par 3, alors ce nombre est divisible par 3;
1z Si le nombre formé par les deux derniers chiffres d'un nombre est divisible par 4, alors il est divisible par 4;
= Si un nombre se termine par 0 ou 5, alors il est divisible par 5;
1 Si la somme des chiffres d'un nombre est divisible par 9, alors ce nombre est divisible par 9;

1= Si un nombre se termine par 0, alors il est divisible par 10;

8= Exemple(s) :

1 Nombres divisibles par 2 : 2; 14; 96; 848; 79 650 ...

ww Nombres divisibles par 3:9;135(14+3+2=6=3x%2);9756(9+7+5+6=27=3x9) ..

r= Nombres divisibles par 4 : 504 ; 412(12 =4 x 3); 78 936(36 =4 x 9); 999 999 916(16 = 4 x 4) ..

1 Nombres divisibles par 5 : 15; 840; 96 555; 142 960 ; 23 125 ..

wr Nombres divisibles par 9 : 135(14+3+5=9);9756(9+7+5+6 =27=9x3);855(8 +5+5=18=9 x2) ..

1 Nombres divisibles par 10 : 40; 560 ; 800; 789 950; 6 000; 7 524 000 ..
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B) Nombres premiers

Dans la grille ci-contre :

1.
2.

. Entoure le plus petit nombre non barré (c'est-a-dire 3)
puis barre tous ses multiples

Commence par barrer le 1

Entoure 2 puis barre tous les multiples de 2

Répéte I'étape 3 jusqu'a ce que tous les nombres de la
grille soient barrés ou entourés.

peut-on dire des nombres entourés ?

s Définition 3 :

Nombre premier

Un nombre premier est un entier positif qui a exactement 2 diviseurs : 1 et lui-méme.

8= Exemple(s) :

1 4 n'est pas premier :

il a3 diviseurs: 1, 4 et 2!

1= /\ 1 n’est pas un nombre premier! Il n'a en effet qu'un seul diviseur :

lui-méme A\
= Les 15 nombres premiers inférieurs a 50 sont a connaitre PAR C(EUR :

2;3;5,7;11;13;17;19; 23, 29, 31, 43, 47

¥ Propriété 2 : Décomposition en facteurs premiers

Tout nombre entier peut s'écrire de maniére unique (a I'ordre des faacteurs prés) comme un produit de nombres premiers.

< Méthode 1 :

Pour décomposer un nombre N en produit de facteurs premiers, on commence par chercher le plus petit nombre premier
qui divise N, et on effectue cette division autant de fois que c'est possible. Puis on recommence avec le nombre premier
suivant, et ainsi de suite jusqu'a obtenir 1.
8= Exemple(s) :

Décomposition en facteurs premiers

126
63
21

N W W

126 =2x3*x7

504
252
126
63
21

504 =23 x32x7

NN W W iNdhDNDN

2 530

1265

253

23

1

11

23

2530 =2x5x11x23

728

364

182

91

13
1

728 =23 x 7 x 13

13
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C) Simplification de fractions

s Définition 4 :

b

Fraction irréductible

a
Une fraction — est dite irréductible si a et b ont pour UNIQUE diviseur commun 1.

Remarque : On dit que a et b sont « premiers entre eux » (voir exercice n°13 du livret).

8= Exemple(s) :

26

Les fractions suivantes sont irréductibles :

= ;car:diviseursdei%:{@;3}etdiviseursde7:{®;7}

6 .
=5 9 car 6 et 9 ont 3 comme diviseur commun autre que 1.

13
1 — car 13 et 26 ont 13 comme diviseur commun autre que 1.

1
L= fcar:diviseursde15:{®;3;5;15}etdiviseursde4:{®;2;4}

22
(=5 5car:diviseursde22:{@;2;11;22}etdiviseursde9:{®;3;9}

Les fractions suivantes ne sont pas irréductibles :

63
(=3 21 car 63 et 21 ont 3, 7, et 21 comme diviseurs communs autres que 1.

¥ Propriété 3 : Rappel sur les fractions

On ne change pas une fraction en multipliant ou en divisant son numérateur par un méme nombre (non nul) !

< Méthode 2 :

8= Exemple(s) :

Simplifier une fraction

premiers, puis de simplifier les facteurs identiques :

Pour simplifier une fraction, la méthode la plus simple est de déomposer son numérateur ET son dénominateur en facteurs

. 204
Simplifions la fraction o Pour cela on commence par décomposer 204 et 72 en facteurs premiers :

204 | 2
102 | 2
51 |3
17 | 17
1

Donc 204 =2 x2x 3 x 17

72 | 2

36 | 2

18 | 2
913
312
1

Donc 72 =2 x2x2x3x3

On peut ensuite simplifier la fraction :

204 .
72 IxZx2x3x3 2x3 |6

IxZx3x17 17
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